2025年3月20日 星期四 编辑|辛宏 王明纯 校对|刘铁铮

吉善同心 大美吉林

中华民族共同体体验馆2025年第一期体验项目吉林体验区四平轮展圆满结束

本报讯(全媒体记者 崔圣驰)2月25日至3月2日,四平市民委在北京西单蒙藏学校旧址(中华民族共同体体验馆)组织开展了2025年第一期体验项目吉林体验区四平轮展。

活动现场,满族剪纸市级非遗传承人于福林短时间内剪出精美的图案、针编织技艺省级非遗传承人周美玲、草编技艺市级非遗传承人王丽杰心灵手巧地制作出一件件令人惊叹的手工艺品,引得在场观众纷纷驻足欣赏,惊叹传统技艺的神奇。老师们现场展示教学简单手工技艺,观众一步一随,亲手体验,成为全场

在"魅力吉林"展区内,来自伊通满族艺术团的演员们为大家带来歌曲《吉林人》《家在东北》以及吉林地方特色二人转《双回门》《看秧歌》等文艺节目。东北二人转,是具有浓郁地方色彩的民间艺术,至今已有三百多年的发展历史。其表演风格在原来的东北秧歌、东北民歌的基础上,吸收了莲花落、东北大鼓、太平鼓、霸王鞭、河北梆子、驴皮影等多种艺术形式逐渐演变至今。东北民间流传着"宁舍一顿饭,不舍二人转"的说法,可见"二人转"在群众中的影响之深。

在"丰饶吉林"展区中,参观群众可以看到很多来自四平市的地方特产,如有机大米、有机面粉、鲜食玉米、鹿产品、果酒、鲜花饼等。除了观看,还可以现场品尝鲜花饼、果酒、鲜食玉米等美食。梨花糯鲜食玉米有五种颜色、五种口味。黄精玉米须茶色泽黄润,口感醇芳,秉承匠人精神手选原料,采用非遗技艺等十余道专利工序精制;五黑玉米糊营养丰富,食用方便,配料表干净健康,老少皆宜;鲜榨玉米汁人口香甜,内含丰富的植物纤维,可以作为代餐食用;葱油拌面口感丰富、爽滑筋道、好吃无"腹"担;玉米黄金件点

据了解,此次轮展由四平市民委会同市玉米办、伊通满族自治县民宗局等部门共同组织,以



"吉善同心 大美吉林"为主题,以铸牢中华民族 共同体意识为主线,通过沉浸式展陈、非遗动态 展示、特色美食品鉴与特色产品推广,打造了集 历史传承、民族融合、文化交流、文旅消费于一

体的铸牢中华民族共同体意识四平成果展,向来自全国各地的各族参观群众展示了最具四平地域特色和代表性的非遗、美食、农特产品、歌舞等丰富多彩的展演、展示和体验内容。

社区 那些事

爱民社区开展 雷锋精神主题党课活动

本报讯(全媒体记者 刘爽)为进一步弘扬雷锋精神,传承红色基因,近日,铁西区地直街道爱民社区邀请社区老党员高宇民,为辖区20余名老党员和社区工作人员带来了一场别开生面的雷锋精神主题党课。

课上,高字民结合自身经历, 生动讲述了雷锋平凡而伟大的一 生。一个个真实鲜活的故事,让大 家深刻感受到雷锋精神的丰富内 涵与时代价值,他说道:"雷锋精神 不仅仅是做好人好事,更是一种对 党的忠诚、对人民的热爱、对事业的执着,体现在日常工作和生活的点滴之中。"社区工作人员表示:"以前对雷锋精神的理解比较片面,这次听了党课,更加明白雷锋精神在任何时代都不会过时,在今后的工作中,要以雷锋为榜样,用心用情服务好社区居民。"

爱民社区相关负责人表示,将继续组织开展形式多样的学习活动,让雷锋精神在社区落地生根,引导更多居民积极参与志愿服务,共同营造和谐美好的社区环境。

退役军人志愿者 助力海丰园社区环境整治

本报讯(全媒体记者 邵杰)日前,市退役军人志愿者协会的志愿者们走进海丰园社区,开展清理小广告行动,为美化社区环境贡献力量。

活动当天,退役军人志愿者们早早来到小区,自带铲子、刷子、清洁剂,分组行动。志愿者们耐心地将各式各样、顽固难除的小广告一点点铲除,并用刷子仔细刷洗。"虽然退役了,但为人民服务的初心不能忘。清理小广告这种小事,我们

能做、也愿意做,希望能让社区管辖的环境变得更整洁,给老百姓创造更舒适的生活环境。"退役军人志愿者说道。

此次退役军人志愿者清理小广告行动,不仅改善了小区的环境卫生,还展现了退役军人"退役不褪色、建功新时代"的良好精神风貌。海丰园社区负责人表示,将持续组织此类活动,同时呼吁更多居民爱护社区环境,共同营造整洁、美好的家园。

关爱妇女儿童 守护合法权益

市文联组织开展主题宣讲活动

本报讯(全媒体记者 孙莹)为进一步增强妇女儿童法律意识和法治观念,更好地维护自身合法权益,近日,市文联在铁东区七马路街道金水社区开展了妇女儿童保护主题宣讲活动。

活动伊始,市文联相关负责人以"用爱与法 为妇女儿童撑起一片晴空"为题进行了主题宣讲,她以通俗易懂的语言,深入浅出地讲解了《中华人民共和国妇女权益保障法》《中华人民共和国去成年人保护法》等法律法规。在案例分析环节,她结合实际发生的典型案例,如家庭暴力、职场性别歧视等,生动剖析了妇女儿童在生活中可能面临的权益侵害问题,并详细介绍了应对方法和维权途径等,使居民群众深刻了解妇女儿童权益保护,不仅是一个法律议题,更是一个关乎人性、道德与社会进步的宏大命题。为了让现场居民群众更好地了解保护妇女儿童权益方面的有关知识,她还和居民群众进行了现场互动,耐心解答了大家提出的疑问,并鼓励居民群众在遇到问题时,要勇敢站出来,用法律武器维护自己的合法权益。

活动现场还特别邀请了铁东区人民法院的法官,为居民提供法律咨询服务。居民们纷纷就自己在生活中遇到的婚姻家庭纠纷、子女抚养权、财产分割等问题进行咨询,并得到了专业、耐心的解答。活动结束后,许多居民表示,这样的活动非常实用,让他们受益匪浅,希望以后能多举办类似的活动,让更多的人了解法律法规,增强法律意识。

此次活动不仅提升了社区居民对妇女儿童权益保护的认知, 增强了妇女儿童的自我保护意识和依法维权能力,也营造了关心 关爱妇女儿童的良好社区氛围,为妇女儿童保驾护航,为构建和 谐社会、促进社区发展贡献力量。

提高维权意识 共建良好环境

我市汽车服务行业商会开展 "3·15"消费者权益保护日普法宣传活动

本报讯(全媒体记者 邢天笑)为不断提高消费者的自我维权意识,共建良好消费环境,近日,市汽车服务行业商会党员到会员单位开展"3·15"消费者权益保护日普法宣传活动。旨在提振消费信心,优化消费环境,激发消费活力,全力打造安全放心的消费环境。

商会党员为企业讲解了消费维权的知识以及相关法律法规,他以"小案例、小故事"的形式宣讲了需要当心的消费陷阱,解答了消费者享有的权利和维权的途径,让相关法律法规广为人知、深入人心。与此同时,吉林省工程学院汽车学院副院长和交通工程学院副院长也参与活动中。企业与学校之间技术交流与深度合作,为汽车行业人才稳定就业提供宝贵机会。

据了解,在过去一年,市汽车服务行业商会秉承"和谐、务实、节俭、奋斗、创新"和"打造一流商会"的办会宗旨,商会全体成员团结一致,努力拼搏,各项工作取得了较好的成绩,在社会上产生了广泛影响。

未来,市汽车服务行业商会将持续加大宣传力度,积极扩大商会影响力和凝聚力,积极解决会员与会员之间、会员与消费者之间的矛盾纠纷。同时,持续加大走访调研会员企业的力度,做到多深入了解,多掌握情况,多解决问题,做好会企对接,拓宽沟通联系渠道,尽快实现效益上提升。加强法律咨询培训,确保全体会员企业依法经营、依法维权。



3月17日,市公安局退休老干部党支部和老干部处组织部分退休党员开展主题党日活动,活动中大家共同学习理论,交流心得,提升自身素养,用实际行动践行"退休不褪色、离岗不离党"的誓言。

通讯员 王丽 摄

铁路积分优惠,敬老还需适老

街谈巷议

4月1日起,国铁集团在现行"铁路畅行"常旅客会员服务基础上,对年满60周岁的常旅客会员实施火车票票面金额15倍积分政策。

换算成真金白金,15倍积分是什么概念?在现行积分规则下,铁路常旅客会员每消费1元积5分,积分可为本人或指定受让人兑换火车票,兑换火车票时100积分可抵1元人民币使

用,而年满60周岁常旅客会员的15倍积分,则相当于普通常旅客会员的3倍。以一位常往返京沪的老年旅客为例,若每年消费5000元车票,至少免后积分可兑换750元车票,至少免费多一趟短途旅行。多坐多省,如此"看得见的实惠",无疑将撬动老年群体对"诗和远方"的深层需求,与此明场域也将直接受益。

事实上,细看铁路部门近年来的动作安排,从购票到乘车,处处都藏着"适老密码":12306"敬老版"累计服务

超1223万人次、为购买卧铺车票的年满60周岁老年旅客自动优先配售下铺、65岁以上旅客拨打客服电话直接转人工、车站预约服务让无陪伴或行动不便的老人全程有"扶手"……硬件改造与软性服务不断升级,既体现了铁路适老化服务不断优化,也蕴含着激活银发经济的深意。

但必须看到,适老化服务不仅是"有没有"的问题,更要考虑"优不优"。在社交平台上,有网友反映——"积分兑换的路线有限制""老年人不会操作兑换……"进一步优化老年人

出行体验,还需认真考量这些问题,解决"最后一公里"的体验痛点。

(新华社)